

Υποχωρούν οι Ρώσοι στην Ουκρανία – Αμφισβήτηση Πούτιν



Επιταχυνόμενο ρυθμό πήρε χθες η αντεπίθεση των Ουκρανών στο βορειοανατολικό μέτωπο της επαρχίας Χάρκοβο, καθώς οι στρατιώτες τους ανακατέλαβαν περίπου 20 χωριά και κωμοπόλεις μέσα σε ένα εικοσιτετράωρο, για να φτάσουν σε απόσταση μόλις 50 χιλιομέτρων από τα ρωσικά σύνορα. Αυτό ανέφερε χθες ο αρχηγός των ουκρανικών ενόπλων δυνάμεων, στρατηγός Βαλέρι Ζαλούζνι, προσθέτοντας ότι η πρόοδος στην ουκρανική αντεπίθεση, που ξεκίνησε στα τέλη Αυγούστου, σημειώνεται και στο νότιο μέτωπο της Χερσώνας. Είχε προηγηθεί ένα από τα πιο εφιαλτικά, για τους εισβολείς, Σαββατοκύριακα από την έναρξη του πολέμου. Εξι ημέρες μετά το ξεκίνημα της ουκρανικής αντεπίθεσης στην επαρχία του Χάρκοβο, η κίτρινη-μπλε σημαία ανέμιζε στις πόλεις Ιζιούμ, Μπαλακλίγια και Κουπνιάσκ. Σύμφωνα με τον Ζαλούζνι, οι Ουκρανοί είχαν ανακαταλάβει μέχρι χθες συνολικά έκταση 3.000 τετραγωνικών χιλιομέτρων (συγκριτικά, η έκταση της Αττικής είναι 3.808 τ.χλμ.).

Το βρετανικό υπουργείο Αμυνας εκτιμούσε ότι το ρωσικό γενικό επιτελείο διέταξε την απόσυρση των στρατευμάτων του από όλες τις κατεχόμενες περιοχές στην επαρχία του Χάρκοβο, δυτικά του ποταμού Οσκίλ. Σε κάθε περίπτωση, πρόκειται για τη βαρύτερη ήττα του ρωσικού στρατού στους 6,5 μήνες του πολέμου, τουλάχιστον μετά τη μάχη του Κιέβου. Ειδικά με την πτώση του Ιζιούμ, οι Ρώσοι έχασαν μια βασική οδό ανεφοδιασμού των δυνάμεών τους στο ανατολικό μέτωπο του Ντονμπάς, όπου η πίεση εναντίον τους ήδη γίνεται απειλητική, όπως αναγνώρισε χθες ο Ντένις Πουσίλιν, γένης

Το βρετανικό υπουργείο Αμυνας εκτιμούσε ότι το ρωσικό γενικό επιτελείο διέταξε την απόσυρση των στρατευμάτων του από όλες τις κατεχόμενες περιοχές στην επαρχία του Χάρκοβο, δυτικά του ποταμού Οσκίλ.

των ρωσόφωνων αυτονομιστών στο Ντονέτσκ.

Με συνέντευξή του στη γαλλική εφημερίδα Le Monde, ο Ουκρανός υπουργός Αμυνας Ολέξι Ρέζνικοφ δήλωσε ότι ο πόλεμος εισήλθε στην «τρίτη φάση» του (ύστερα από την ανάσχεση στο Κιέβο και τη σταθεροποίηση του μετώπου) και εκτίμησε ότι η αντεπίθεση των ουκρανικών δυνάμεων θα αποκτήσει χαρακτηριστικά «χιονοστιβάδας» μέχρι την απελευθέρωση όλων των κατεχόμενων περιοχών, συμπεριλαμβανομένης της Κριμαίας. Εθεσε επίσης ζήτημα πολεμικών αποζημιώσεων από τη Ρωσία και δίκης των υπεύθυνων για τα καταγγελλθέντα εγκλήματα πολέμου.

Στη Μόσχα, το υπουργείο Αμυνας αναγνώρισε, το Σαββατοκύριακο, την απόσυρση από περιοχές του Χάρκοβο, κάνοντας λόγο για «ανασύνταξη δυνάμεων». Χθες, ο εκπρόσωπος Τύπου του Κρεμλίνου Ντμίτρι Πεσκόφ δήλωσε ότι «η ειδική στρατιωτική επιχείρηση θα συνεχιστεί μέχρις ότου επιτευχθούν όλοι οι στόχοι της».

Από την πλευρά του ο Ρώσος πρόεδρος εμφανίστηκε στην κρατική τηλεόραση να προεδρεύει κυβερνητικής συνεδρίασης για την οικονομία, χωρίς καμία αναφορά στις δραματικές πολεμικές εξελίξεις. Το Σαββατοκύριακο, καθώς οι ρωσικές δυνάμεις εγκατέλειπαν τη μία μετά την άλλη τις πόλεις γύρω από το Χάρκοβο, ο Βλαντιμίρ Πούτιν εγκαινίαζε μια μεγάλη ρόδα λούνα παρκ κάτω από πυροτεχνήματα, καθώς η Μόσχα γιόρταζε την επέτειο της ίδρυσής της, το 1147.

Στο μεταξύ, το Κιέβο κατήγγειλε ότι οι Ρώσοι βομβάρδισαν σταθμούς παραγωγής ηλεκτρισμού, προκαλώντας διακοπές ρεύματος και νερού στο Χάρκοβο και

άλλες πόλεις, εν είδει εκδίκησης για τη στρατιωτική ήττα τους. «Πιστεύετε ακόμη ότι μπορείτε να μας τσακίσετε, να μας εξαναγκάσετε σε υποχωρήσεις; Το κρύο, το σκοτάδι και η δίψα δεν είναι τόσο τρομακτικά όσο η δική σας υποτιθέμενη φιλία και αδελφοσύνη», σχολίασε σε μήνυμά του ο Ουκρανός πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι.

Πυρά κατά του Πούτιν

Ως «δείγμα της υψηλής εμπιστοσύνης των πολιτών στον πρόεδρο της χώρας και στις αποφάσεις του» ερμήνευσε ο εκπρόσωπος Τύπου του Κρεμλίνου Ντμίτρι Πεσκόφ την υπερψήφιση υποστηρικτών του Πούτιν για το αξίωμα του κυβερνήτη και στις 14 περιφέρειες όπου διεξήχθησαν εκλογές το προηγούμενο τριήμερο. Επιπλέον, το κυβερνών κόμμα Ενωμένη Ρωσία κυριάρχησε στις εκλογές για έξι τοπικά Κοινοβούλια και εξέλεξε το 75% των δημοτικών συμβούλων στη Μόσχα. Ωστόσο, οι φωνές της αμφισβήτησης αρχίζουν να ακούγονται δυνατότερα. Δημοτικοί σύμβουλοι 18 περιφερειών της Αγίας Πετρούπολης και της Μόσχας κάλεσαν τον Ρώσο πρόεδρο να παραιτηθεί, με δημόσια έκκληση. Την περασμένη εβδομάδα, το δημοτικό συμβούλιο του Σμολνίνσκαγιε (συνοικίας της Αγίας Πετρούπολης) ζήτησε από τη Βουλή να κινήσει διαδικασία καθαίρεσης του προέδρου, κατηγορώντας τον για «εσχάτη προδοσία» για την κήρυξη πολέμου κατά της Ουκρανίας. Την ίδια ημέρα, το δημοτικό συμβούλιο της συνοικίας Λομονόσοφσκι της Μόσχας κάλεσε τον Πούτιν να παραιτηθεί, θεωρώντας ότι έχει παραμείνει για υπερβολικά μεγάλο χρονικό διάστημα στην εξουσία.